

COMENTARIOS

Palabras

"Le Petit Parisien", en un número de pasados días publicó una interesante información acerca de las declaraciones hechas por el autor de un robo de alhajas, de verdadera importancia para la práctica del robo y reparto de sus rendimientos. Parece que el Congreso se celebró en Laredo. La noticia chocará un poco a quien no esté en el secreto de estas elecciones. Acaso no sea Lozano la sexta parte de Laredo y, sin embargo, en su recinto se ha desarrollado una de las conferencias más salientes en estos tiempos de conferencias. Dice el autor de la información citada que en el Congreso de ladrones internacionales se hallaban representadas todas las ramas de la amena profesión: ladrones de trenes de lujo, de trasatlánticos, de hoteles, de joyerías y hasta los más modestos de monederos y carteras. La enumeración es, a nuestro juicio, incompleta. Faltan en ella bastantes especialidades y aún de las categorías superiores. Notamos la ausencia de... pero mejor será no citar, ante la seriedad de que nuevamente incurriremos en omisiones.

Dato muy curioso es el que cita la nacionalidad de los delegados. El comité estaba compuesto por cuatro ingleses, tres españoles, dos norteamericanos, dos griegos, dos portugueses, un francés, un alemán, un italiano y un chileno. Como se ve, esta representación dice, de modo bien expresivo, de la preponderancia de cada nación en el arte de desvalijar al prójimo. Acaso sea excesivo el número de los representantes españoles, pero no debe perderse de vista que el Congreso se celebró en España y pudiera ser una galantería, una deferencia de la clase, a los que les acogían.

También en esta reseña hay ausencias lamentables. De razas bien acreditadas y de otras que constituyen las minorías. Pero no estando resuelto el problema en el ámbito político, no se atrevieron, sin duda, a prejuzgar. De todas formas es de advertir la indiscutible superioridad de Europa sobre el nuevo continente.

El punto esencial de los debates fue la creación de una lengua universal que sirviera a los afiliados para sus trabajos. Desde luego fue aprobado el proyecto y cada miembro recibió un ejemplar del Código secreto que se elaboró. Esta fue el verdadero error en que incurrieron los congresistas. Sorprendido uno de ellos, declaró todo lo acordado e hizo entrega de su ejemplar, que en el momento presente tiene menos aplicación que el diccionario de Esperanto.

Para su trabajo realmente no precisaban palabras y en cuanto a las relaciones entre ellos, pudieron haberlas limitado a unos sencillos gestos de exacta interpretación mundial. La creación de un léxico especial fue la causa determinante del fracaso de uno de los Congresos más pintorescos de nuestros días.

RIVALIDAD

El «Conde Zeppelin» y el «DO-X»

(POR TELEFONO)

Friedrichshafen.—En las márgenes del lago Constanza, se está librando una verdadera batalla, que con todos sus caracteres de competencia amistosa, tendrá gran repercusión en el campo de la navegación aérea, y en el desarrollo futuro de la aviación.

El tema que tanto ha apasionado a los entusiastas de la aviación, abogando por los "más pesados que el aire", o por los "más ligeros que el aire", es la base de las investigaciones y experimentos que se realizan en las aguas tranquilas de dicho lago, para llegar a una conclusión definitiva, aumentando siempre sus posibilidades, las dos partes contendientes en la lucha.

Aquí en Friedrichshafen, se hallan atrincherados los defensores de la teoría de los "más pesados que el aire", representados por la Compañía Zeppelin.

Su representante más activo, el doctor Eckener, comandante del "Graf Zeppelin", acérrimo convencido de que el futuro de la aviación está en los dirigibles. No obstante sus 61 años y su reconocida prudencia, a las pocas palabras que se cruzan con el insignie piloto del "Conde Zeppelin" se deja ver sus esperanzas de que en época próxima, el transporte comercial y de pasajeros se verifique por medio de dirigibles.

En la margen opuesta del lago, en Altenrhein, ya en la parte de Suiza, se hallan los defensores de la teoría de los "más ligeros que el aire", representados por la Compañía Dornier, donde ha sido construido el "Do-X", y donde los hermanos Dornier (Clemente y Mauricio) están haciendo sus últimos experimentos para dar la réplica al doctor Eckener.

Ambos medios de transporte aéreo tienen sus ventajas y sus inconvenientes. Mientras el "Graf Zeppelin" solamente puede conducir veinte pasajeros y cuarenta tripulantes, el "Do-X" lleva veintidós tripulantes y cuarenta pasajeros con lo que su eficiencia comercial es doble.

Para vuelos cortos, "Do-X" puede llevar cuarenta pasajeros a más de su tripulación. Hasta el presente, el "Do-X" no ha hecho más que vuelos de ensayo sobre el lago Constanza y sus proximidades, no habiendo dado pruebas tan convincentes como la realizada últimamente por el "Graf Zeppelin".

Desde luego la primacía de la velocidad está de parte del "Do-X", que ya ha logrado alcanzar más de las cien millas, sus rápidos vuelos, aseguran sus constructores que puede llegar muy bien a las ciento cincuenta millas, contrastando esto con la reducida velocidad del zeppelin: 65 a 80 millas por hora.

No obstante, es de suponer que en la distancia a recorrer, el zeppelin tiene un radio de acción de ocho horas como máximo, mientras el "Do-X" puede permanecer en el aire más de 120 horas.

Las posibilidades comerciales y de explotación del "Do-X" son mayores que

BOBAS DE PLATA

15 de Octubre de 1904.—Tan poco cosa hubo en la localidad que les servieramos a ustedes de entrada un plato ferrolano, pueblo en el que venían pasando a diario las cosas más extraordinarias. Aquí el caso es el del labrador que se queda dormido aire libre y le entra una "bicha" en el estómago. Como se ve o fué inexacto o el pobre estaba nevrasténico perdido y muy apropiado para engrosar las filas de endemiosos de Santa Eufemia.

En Vigo se había celebrado la inauguración del edificio donado por el señor García Barbadillo y dedicado a escuela de Artes e Industrias.

Como las dificultades para celebrar corridas de toros en domingo aumentaban por el reglamento del descanso dominical, se producían bajas en la torería andante. El llamado "Niño de San Ginés" intentó suicidarse por tales razones y el "Villita" se cortó la coleta en Zaragoza. Dios los haya perdonado.

La cuestión de los suplicatorios había llevado gran cantidad de gente al Congreso y la verdad que anduvieron acortados. Hicieron Azéarate, Dato y Besaya, interviniendo otros y por último entre gran expectación, Maura pronunció un discurso.

Desde hacía un par de días se habían los ejércitos rivales en Extremo Oriente. La peor parte la llevaban las fuerzas de Kuro-palkin, cuya alta derecha había sido desbordada amenazando el mariscal Oyama encerrar el ejército moscovita. Las pérdidas eran enormes por ambas partes.

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Juan, en Carballo, maravillosamente adornada con luces y flores, se celebró el sábado la boda de la encantadora señorita Herminia Pumido Esperante con el prestigioso médico don Ramón Astray y Astray.

Bendijo la unión el arcipreste de Bergantiños señor Carballeira, quien pronunció una elocuente plática.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia doña Herminia Esperante viuda de Pumido, y don Remigio Astray, padre del novio.

Firmaron el acta como testigos don José Caramelo, don Ernesto Eiras, don Andrés Rogueiro, don Manuel M. Daga, don Luis Cayuso, don Manuel Esperante, don José Carballo y don Santiago Astray.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un buen servicio lunch.

Los novios, a los que deseamos una inabarcable vida de matrimonio de viejo por varias poblaciones de España.

En la iglesia de Sar, en Santiago, se celebró el sábado último la boda de la bella señorita María de los Dolores Varela del Río y el médico de Coirós, don Alfredo Romay Montoto.

Bendijo la unión el párroco don Enrique Campos Piñero y fueron padrinos el padre del novio don Julio Romay y la madre de la novia doña Ramona del Río, viuda de Varela Roselle.

Como testigos actuaron: por el novio, su hermano el presidente de la Diputación Provincial de La Coruña don Emilio Romay Montoto, el alcalde de Compostela doctor Alsina y el ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia don Salvador López Miño, tío del contrayente, y por parte de la novia, don Luis Varela, don Salvador Piñero Parga, médico, y el propietario don Juan del Río.

En el domicilio de la madre de la novia se sirvió luego un espléndido lunch.

La feliz pareja a la que deseamos todo género de venturas salió en viaje de novios para varias poblaciones.

UNA EXCURSION

Los artes de ayer en Cezuras

A las tres y cinco de la tarde salió de La Coruña el tren especial conduciendo a la numerosa excursión coruñesa que se dirigía a Cezuras para asistir a la bendición del nuevo Ayuntamiento.

Presidía la excursión el gobernador civil, con quien iban su distinguida esposa y su bella hermana política, así como las encantadoras señoritas Carmen y Mimi Folla. En Betanzos se unieron a los excursionistas las autoridades de la vieja ciudad.

En la estación de Cezuras esperaban el alcalde don Jesús Sánchez Rocha y las respetables autoridades de la hermosa villa.

En primer término se procedió a descubrir una columna con el nombre de la Avenida del Sagrado Corazón.

A continuación, el economo de San Jorge, señor Toubes, bendijo la nueva Casa Ayuntamiento, en la que también se alojaron el Juzgado y las escuelas.

Desde un balcón del nuevo edificio dirigió la palabra al pueblo su alcalde, el señor Sánchez Rocha. A continuación habló el gobernador civil, quien mostró su satisfacción por el acto y dedicó varios elogios al alcalde.

Ambos oradores oyeron muchos aplausos.

Inmediatamente la comitiva se dirigió al monte Seijas, en donde, a 400 metros sobre el nivel del mar, se ha emplazado el monumento al Sagrado Corazón, obra del notable artista señor Díaz Balliño.

Otra vez los concurridos ante la Casa Consistorial, se descubrió allí la lápida que da el nombre a la calle de Alfonso XIII.

Allí hablaban también diversos oradores.

Por último, en la casa del alcalde se sirvió un delicioso lunch, tras del que se inició el retorno a La Coruña. Los excursionistas fueron despedidos con música y bombas. Antes de partir, la esposa del gobernador fue obsequiada con un lindo ramo de flores.

EL TIEMPO

Continúa la tanda de hermosos días. Hoy el domingo como ayer fueron superfluos por todos conceptos. El viento se hizo muy flojo y encalmado a ratos. La dirección fue del S. E. y del N. O. El cielo se mostró siempre despejado y el mar de marejadilla.

La columna barométrica se desvió desde 768.1 a 760.8 y la termométrica entre 10.5 y 20.8.

El pronóstico del Observatorio sigue siendo de buen tiempo.

EL GOBIERNO EN VALENCIA

Se acuerda la rescisión del contrato con la Trasatlántica

El traslado del penal de San Miguel de los Reyes.—El ancho internacional de la vía férrea

(INFORMACION TELEFONICA)

SALEN DE MADRID VARIOS MINISTROS

Madrid.—Como se había anunciado, en el expreso de Valencia marcharon los señores Martínez Anido, conde de Guadalquivir, Calvo Sotelo, conde de los Andes y Gallego. El viaje lo realizaron en el break de Obras Públicas.

Les despidieron comisiones y jefes de los respectivos departamentos ministeriales, así como numerosos amigos.

DE SEVILLA SALE EL PRESIDENTE

Sevilla.—El general Primo de Rivera salió para Valencia ayer, en el rápido, despidiéndolo las autoridades y representantes de fuerzas vivas.

El presidente invitó a algunos periodistas ingleses, que hacían también el viaje a Valencia, para que le acompañasen en el "break" de Obras Públicas, a lo que accedieron gustosos.

LLEGADA DE LOS MINISTROS

Valencia.—A las nueve de la mañana llegó el expreso en que viajaba el Gobierno.

Acudieron a la estación las autoridades. La estación Norte se hallaba atestado de público, predominando el elemento oficial y Ayuntamientos rurales.

Rindió honores una compañía con bandera y música.

El presidente del Consejo y los ministros cumplimentaron a las autoridades.

Después el marqués de Estella ocupó un automóvil de la Alcaldía, acompañado del alcalde.

Los demás ministros, acompañados por concejales, fueron al Palacio Hotel.

Los Sres. Martínez Anido, Calvo Sotelo y Ponte, fueron al Hotel Reina Victoria.

Terminado el Consejo de ministros fueron todos a los jardines del Real, donde se celebró el banquete ofrecido por el Ayuntamiento.

El presidente del Consejo y los ministros cumplimentaron a las autoridades.

EN VALENCIA.—PREPARATIVOS PARA EL CONSEJO DE MINISTROS

Valencia.—Desde las primeras horas de la mañana de hoy se situó algún público en las inmediaciones del palacio de la Diputación, edificio en el cual ha de celebrarse el Consejo de ministros anunciado.

La sala donde se efectuará la reunión ministerial ha sido tapizada de seda roja y en el centro se colocó una magnífica mesa rodeada de diez sillones.

Al fondo de la sala fue colgado un hermoso tapiz que reproduce un típico aspecto de las antiguas Cortes valencianas.

Próximo a la sala donde se celebrará el Consejo se instaló un despacho para el presidente y otro contiguo para su secretario. El despacho presidencial está adornado con un cuadro pintado por Sorolla el año 1885 y otro que representa escenas del Tribunal de Aguas.

CONFERENCIAS CON LAS AUTORIDADES.—MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE SOBRE EL VIAJE DEL REY.

Valencia.—El general Primo de Rivera y los ministros conversaron con las autoridades.

Hablaban también con los periodistas, a los que dijo el presidente que se había detenido un momento a orar en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

Agregó que había enviado un telegrama al Rey, dándole cuenta del cariñoso recibimiento que se le había hecho en la capital levantina.

Dijo también que había recibido un telegrama del ministro de Marina informándole de cuanto ha hecho el Rey durante la jornada última y anunciándole que don Alfonso llegará a las cuatro de la tarde.

Poco después de su llegada asistirá a un te con que le obsequiará el Ayuntamiento, permaneciendo a bordo.

El presidente de la Diputación colocó al general Primo de Rivera una medalla de diputado provincial, que el general llevó colgada al cuello todo el día.

LOS MINISTROS EN CONSEJO

Valencia.—Los ministros se reunieron en Consejo.

A la una y cinco se suspendió para tomar un coctail e inmediatamente volvieron a reunirse.

El jefe del Gobierno dijo que en Capitanía general no había recibido ninguna visita.

Conferencia con el capitán general de Cartagena.

A las siete de la tarde en el Ayuntamiento se celebró un te y en el acto se entregó al académico señor marqués de Sotelo un bastón de mando.

TERMINA EL CONSEJO.—HABLA EL PRESIDENTE

Valencia.—El Consejo terminó a las dos de la tarde.

Cuando los fotógrafos tomaron algunas placas del salón del Consejo, salió el marqués de Estella y se dirigió a los periodistas, diciendo:

—El ministro de Economía dará a ustedes ahora la nota oficiosa. De un modo especial y como asunto de interés para Valencia, tratamos del penal de San Miguel de los Reyes y de la construcción de varios grupos escolares en distintos pueblos de la región. También se trató de la autorización para permear la fábrica de Iznaz Marín por los antiguos almacenes de Intendencia.

Dijo que se complacía en manifestar que había ostendido, mientras presidió el Consejo, la medalla de la Diputación de Valencia, y que se honraba poniéndosela.

LA NOTA OFICIOSA

El Sr. Anido facilitó la siguiente nota: Fomento.—Estudio del ferrocarril en la costa Galga internacional. Hacienda.—Varios créditos extraordinarios. Proyecto de real decreto aceptando un solar en Cullera para la construcción de la Aduana. Proyecto de decreto sobre tributación de los Bancos extranjeros domiciliados en España.

Otro sobre la admisión de valores hispanoamericanos en las Bolsas españolas. Otro sobre exención del impuesto sobre viajeros en la navegación de altura. Se acordó recabar del Banco Exterior de España la mayor rapidez en el estableci-

mierto de agencias y sucursales en todos los países hispanoamericanos.

Justicia y Cultos.—Se acordó en principio la supresión de la prisión central de San Miguel de los Reyes, para sustituirlo por otra adecuada en la población que se designe.

Desde luego, no serán internados nuevos penados en San Miguel de los Reyes pero el cierre total de esta prisión no será efectivo hasta que esté asegurada la construcción de la que haya de sustituirlo.

El ministro de Justicia señaló plazo para que los Ayuntamientos y Diputaciones propongan la construcción por el Estado, en sus respectivos términos municipales de la nueva prisión central.

CENA PARA EL REY

Valencia.—En vista de que el expreso que saldrá de ésta no lleva restaurante, se ordenó por el Rey que se le prepare cena en Valencia.

BANQUETE DEL AYUNTAMIENTO AL GOBIERNO.—PALABRAS DEL MARQUÉS DE ESTELLA.—A RECIBIR AL REY

Valencia.—A las dos y media, en los vivos municipales, se celebró el banquete ofrecido por el Ayuntamiento al Gobierno. Presidió el marqués de Estella.

Después del primer plato el señor Primo de Rivera se levantó dijo:

—Viene el Rey dentro de unos momentos. Antes de que llegue, quiero expresar la satisfacción que me produce ver realizado en este día el añejo propósito que tenía el Gobierno de celebrar Consejo en Valencia. El Rey desembarcará esta tarde para constatar el progreso de este pueblo. Agradecido el agasajo, al que me he acogido, nunca me ha fallado la cordial acogida de la ciudad, dada a manifestar siempre en afecto igual, viendo siempre los mismos amigos y las mismas amistades, que me obligan a pensar en los anales del pueblo español. Brindo por Valencia y por el Rey.

Seguidamente abandonó la mesa y fue acompañado de todas las autoridades al Grao para recibir al Rey.

El presidente dijo a los conmensales que le esperaran, pues no tardaría en regresar.

LLEGADA DE DON ALFONSO.—EL RECEPCIONAMIENTO

Valencia.—A las tres y cuarto llegó al puerto la motonave "Infanta María Cristina", a bordo de la cual viaja el Rey.

Fuó saludado por el marqués de Estella y por las autoridades.

El Rey recorrió la población y luego embarcó nuevamente en el "Infanta María Cristina".

Los ministros de Hacienda y Fomento asistieron a la colocación de la última piedra del dique del puerto.

El ministro de Hacienda visitó también el edificio de la Aduana y los astilleros.

RESCISIÓN DEL CONTRATO CON LA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

Valencia.—Como ampliación a la nota figura el acuerdo por el cual se rescinde el actual contrato que el Estado tiene con la Compañía Trasatlántica.

Este decreto será firmado mañana por el Rey y en su texto se fijan las normas que se pondrán en vigor en cuanto el ministro de Marina redacte el decreto señalando las nuevas líneas de navegación.

Esta rescisión se efectúa siguiendo los preceptos determinados en la cláusula nueva del vigente contrato entre el Estado y la Compañía Trasatlántica, el cual dispone que puede irse a rescisión o a la renovación siempre que ésta conviniese al Estado y se expresase previamente por el hecho de haberse llegado al "tope" en cuanto a las subvenciones que el Estado concede a la Compañía.

Parece que de los datos examinados en el Consejo de hoy este "tope" ha sido cubierto con exceso, habiéndose llegado al límite fijado para las subvenciones y por consecuencia de ello se impone la necesidad de hacer una liquidación.

En cuanto ésta se haya efectuado se redactarán las bases para un nuevo concurso a fin de que se cumplan los servicios que el Estado desea realizar.

Una vez transcurridos seis días de la fecha en que el ministro firme el decreto señalando dichos servicios será cuando se anuncie el nuevo concurso para el contrato que se va a llevar a cabo.

Para determinar los nuevos servicios que servirán de base como queda dicho al nuevo contrato se estudiarán las operaciones que debe realizar el Estado teniendo en cuenta los beneficios que debe reportar a la nación.

De todo esto se habló largamente en el Consejo de hoy, estudiándose el asunto prolijamente y con datos a la vista, después de diversas gestiones que vinieron haciéndose y conferencias celebradas entre el ministro de Marina, el ministro de Fomento y el mismo presidente del Consejo, que tuvo una buena parte en este trabajo.

En dichas gestiones y conferencias se llegó a una fórmula equitativa para la mejor garantía de los intereses de la nación.

EL ANCHO DE LA VIA EN LAS LINEAS FERREAS INTERNACIONALES

Otro de los asuntos que preocuparon bastante al Consejo fue la determinación del ancho que debe tener la vía en los ferrocarriles internacionales, como lo son los de Valencia y Barcelona.

Al redactarse el decreto oportuno se tendrán en cuenta los intereses de los productores y exportadores valencianos y catalanes.

Con tal motivo se habló de las toneladas que se exportan anualmente desde dichas regiones, se calcularon los transportes y se cambió en fin impresiones acerca de dicho asunto.

Se verá oportunamente si modificando las tarifas de los transportes se puede salvar en algo los gastos de los exportadores y si ello compensará los gastos que ocasiona el tener carril internacional, sin olvidar los intereses de las compañías ferroviarias, que también es preciso atender puesto que el cambio del ancho de la vía les hará tener material sobrante que deberán destinar a otras líneas del interior,

CREDITOS CONCEDIDOS

Se aprobó también en el Consejo un proyecto de crédito extraordinario al presupuesto del ministerio de Marina que importa 41.000 pesetas y el cual será destinado a los servicios de aviación naval.

Por otro expediente de Hacienda se exceptúa de tributación a los Bancos extranjeros que operan en España, suprimiéndose la percepción del uno por mil que grava el capital de la casa matriz.

LOS VALORES HISPANO AMERICANOS EN LA BOLSA ESPAÑOLA

El ministro de Hacienda sometió al Consejo para su aprobación un decreto autorizando los valores americanos que emanan de determinadas condiciones, que se señalan en el país en favor de quien se otorgue dicha autorización decreto el sistema de reciprocidad.

Aun a pesar de esto no todos los valores podrán ser cotizados en nuestra Bolsa, pues quedó acordado que se sometían dichos valores a una selección minuciosa y que para ello se instruya un expediente para cada uno de los valores cuya cotización en España se desea.

EL IMPUESTO DE TRANSPORTE DE VIAJEROS HISPANO AMERICANOS

Por otro decreto de Hacienda se tiende a suprimir el impuesto que grava el transporte de viajeros hispano americanos exceptuando de su pago al buque que reúna determinadas condiciones que se señalan minuciosamente en la citada disposición que fué aprobada.

EL VIAJE DE CALVO SOTELO A SEVILLA

El Consejo se enteró de que durante la visita que el ministro de Hacienda acaba de hacer a Sevilla recibió la visita de los representantes de los países de Bolivia, Costa Rica, Santo Domingo, el Ecuador y otros de América de origen español, quienes le mostraron sus deseos de que cuanto antes el Banco Exterior de Crédito conceda éste a los países americanos.

El Consejo acordó en vista de la urgencia que tiene este asunto, que se estudie el procedimiento que habrá de seguir.

Naturalmente que este estudio debe confesarse al Banco mencionado.

Después el Gobierno verá las condiciones en que habrá de permitir al Banco Exterior las operaciones mencionadas, las sucursales que debe crear en América y demás detalles necesarios para el servicio que se le confiará con la garantía del Estado.

LA PRISION DE SAN MIGUEL DE LOS REYES

En el Consejo se acordó trasladar el penal de San Miguel de los Reyes.

Hace tiempo que el ministro de Justicia y Cultos venía recibiendo solicitudes en el sentido de que el edificio se destinase a otros fines.

Dada la progresión de la vida moderna en las cuestiones penitenciarias, que precoriza la superioridad de la corrección sobre el castigo, se juzga que las prisiones no deben hallarse en lugares del centro de las poblaciones.

El momento actual se cree propicio para este traslado, porque el número de penados que ingresan en ese penal es cada día menor.

Desde la fecha del respectivo decreto, dejaron de ingresar nuevos penados en San Miguel de los Reyes.

Los menores de 12 años serán conducidos a establecimientos adecuados a su edad.

Ruiz de Velasco.

Don Victoriano Suances

Tras de larga enfermedad falleció ayer tarde el exalcalde de La Coruña don Victoriano Suances.

Disfrutaba el finado de muchas simpatías, adquiridas durante los años que desempeñó el cargo de comandante de Marina y más tarde en su etapa al frente de la Alcaldía.

Era una persona bondadosa, afable y servicial y en nuestra ciudad, donde llevaba residiendo varios lustros supo granjearse sinceros afectos.

Su cadáver será trasladado esta tarde, por la vía marítima, a Ferrol, con objeto de darle sepultura en el panteón familiar.

Descanse en paz el estimado convecino y reciban sus deudos la expresión sincera de nuestro pésame por esta desgracia.

POR UNA IMPRUDENCIA

UN HOMBRE MUERTO

En la carretera de Celis a Gerceda ocurrió una desgracia el día 12 del corriente. Manuel Alsina Uzal, de 50 años, labrador, casado, vecino de Eneobas, había solicitado de José Vázquez y Vázquez que lo condujese en una camioneta de transporte de las obras del ferrocarril de La Coruña a Santiago.

A poco de subirse al vehículo y de ponerse éste en marcha, se le escapó a Areas el sombrero y para cogerlo se arrojó de la camioneta, con tan poca fortuna, que sufrió lesiones que le produjeron la muerte a los pocos instantes.

CRÓNICA DE ORENSE

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

La Comisión permanente del Ayuntamiento aprobó el presupuesto para 1930. Presupúmonse los ingresos en 1.250.000 pesetas, aproximadamente.

LA FIESTA DE LA RAZA

Se celebró en esta población con un cierre de establecimientos desde las dos de la tarde en adelante.

No se trabajó en las oficinas públicas ni se celebró ningún acto oficial.

EL HOSPITAL VIEJO

Se ha presentado a la Diputación provincial una instancia suscrita por numerosas personas de significación, entre ellas solicitadores, profesores, archiveros, etc., regiones, se calcularon los transportes y se cambió en fin impresiones acerca de dicho asunto.

Se verá oportunamente si modificando las tarifas de los transportes se puede salvar en algo los gastos de los exportadores y si ello compensará los gastos que ocasiona el tener carril internacional, sin olvidar los intereses de las compañías ferroviarias, que también es preciso atender puesto que el cambio del ancho de la vía les hará tener material sobrante que deberán destinar a otras líneas del interior,

EN FERROL

Un automóvil mata a un hombre

El automóvil de la matrícula de La Coruña número 854, que a las doce y media de la noche del sábado último salió por la Puerta Nueva del Ferrol, a gran velocidad, conduciendo a unas mujeres, al pasar el Infiernillo atropelló al vecino de la Gándara de Jubia, José Cupeiro, de 30 años, soltero, que trabajaba como herrero en la Constructora Naval y se dirigía a su casa, lanzándolo a un lado de la carretera.

El coche siguió su marcha, sin duda por no darse cuenta el chófer, Higinio Alonso Loureiro, de 24 años, vecino del Ferrol, del atropello.

En el mismo auto, que poco después dio la vuelta en el Ferrol, fué conduciendo el herido en gravísimo estado a la Casa de Socorro, donde falleció.

Se le aplicó una herida conlusa, que dejó el hueso descubierta, desde la región frontal a la occipital, habiéndose fracturado varias costillas en el costado izquierdo por su efecto medio, y posible fractura de la base del cráneo, y posible fractura de la base del cráneo.

El chófer y las mujeres fueron detenidos.

EL CORRESPONSAL

Octubre, de 1929.

NOTAS

LAS IDEAS DE KEYSERLING

El famoso conde de Keyserling ha estado recientemente en Sudamérica. En conferencias y artículos ha expuesto allí diversas ideas que reanemos en extracto.

Keyserling cree en "la decadencia de Occidente", este lugar común de la época. Los pueblos son inmortales, viven sin solución de continuidad, y no hay más mengua que la del individuo, que declina en la senectud. El mundo es ahora de los jóvenes. En los Estados Unidos los hombres de prensa no se avienen a confesar más de treinta años. Hay alguno, como Rockefeller, que se jacta de su longevidad; pero este caso es casi único. A los cincuenta, a los cincuenta o a los sesenta no se tiene en los Estados Unidos más que de codiciar el edad de las prerrogativas que se desean. Este mundo que es una prensa, es reconquistado. Se remonta el curso del tiempo, como remonta el nadador de bronce el curso del río. Vivir contra corriente es vivir de verdad. Pensar, en suma, es vencer resistencias también.

El mundo que los Estados Unidos nos ofrecen como botín de la pelea es materialista. Pero las ideas de bienestar no nacen de hoy sino que son hijas del siglo XVIII. Este no es vivir pero desconocido la técnica, que es su requisito. Hija del siglo diez y ocho es, en realidad, toda la organización de los Estados Unidos. Este pueblo no impone el mundo materialista, que es el que conoce; el mundo de las ideas que están tan distante como un astro.

El hombre fué llamado en el paraíso el señor de la creación, pero no lo fué hasta el último siglo, en que inició la conquista del mundo. Los hombres ya no se resignan a una situación inferior o angustiada. Cuando se advierte la falta de resentimiento en los Estados Unidos se ve que esta conquista era necesaria. La juventud se lanza ahora a completar el dominio del hombre sobre el planeta, y es este su principal lema. En esa labor pacífica muchos valores, como suceda en las guerras, pero esas pérdidas son inevitables y hay que aceptarlos.

Vivimos también un siglo social, porque todos quieren alcanzar el máximo bienestar. Se le puede llamar igualmente el siglo económico. Anteriormente el hombre que añoraba una posición encumbrada se dedicaba a la política o a la carrera de las armas mientras ahora las posiciones desoladoras las ocupan los economistas. El conferenciante cree el término "privatización" para expresar la idea de la colectividad, sino del individuo. En Europa se sigue una política mala, como era también la de épocas anteriores; pero la acción de los políticos tiene ahora menor importancia que la de los economistas. Ejercen una influencia decisiva, no las negociaciones entre los hombres de Estado, sino entre los grandes financieros.

Contra el capitalismo, marxismo, es decir en Rusia; pero conviene esclarecer estos términos. El marxismo, en Oriente, es liturgia, y si no lo fuera la caza del proselitismo sería difícil. Sin ritual y sin "milagros" no hay en Oriente espíritu comunicable. Por otra parte, la miseria socialista, el bienestar es un presente de los poderes sobrenaturales.

La religión del bienestar es una forma del marxismo al tomar carta de naturaleza en Asia.

En el mundo hay dos polos: los Estados Unidos y Rusia. Y es curioso que en el íntimo del corazón ruso el anhelo que parece indeseable es anhelo de bienestar. Véase como un ruso aplaude a lo que el norteamericano tiene ya. Así y todo, la oposición es violenta y persistente.

Los hechos pueden cambiar, pero perduran los símbolos. Habrá entre ellos, durante siglos, guerras y fiechas, como las hubo en los siglos XVI y XVII entre el catolicismo y la Reforma. Habrá transiciones; es posible que los chinos, con el espíritu práctico que los caracteriza, se americanen; pero el mundo gravitará hacia uno u otro de los dos polos, el norteamericano y el ruso. Mas es evidente que la conquista material del mundo no puede ser el último fin del hombre, porque éste es un ser espiritual, y cuando no puede vivir según el espíritu, no se siente feliz. Mas, en todo caso vivimos en una era social y económica de las masas, y la guerra puso fin al reino y a la influencia del siglo XVIII.

No hay, según Keyserling, peligro de Oriente, porque Oriente se occidentaliza hasta el punto con rapidez asombrosa. El mundo que nace es de hierro y no de almohadas muelles en que reclinarse. Pretende dominar y no consolarselo de haber nacido.

Norteamérica enseña la tensión, y con ella Europa puede dar hombres de pensamientos universales. El ritmo importa y el ritmo norteamericano es de nuestro tiempo. Con él hay que hacer presa en el bienestar, que es lo que hace Norteamérica y que es lo que Rusia quisiera, aunque su voluntad se desmorone en el "nichévo", hacer. Con el mismo ritmo hay que pensar y es claro que Europa, y no Norteamérica, es quien ha de acometer esta segunda tarea. Hay un reino que es de este mundo, pero otro reino que no lo es. Con los dos ha de crearse el mañana.

Adopten, pues, Europa y la América del Sur el ritmo norteamericano, aunque las empresas que hayan de acometer sean distintas.

Y no es esta estrategia sino vida—acaba diciendo Keyserling—, lo que preconizo y canto.

EN FERROL

Un automóvil mata a un hombre

El automóvil de la matrícula de La Coruña número 854, que a las doce y media de la noche del sábado último salió por la Puerta Nueva del Ferrol,

Librería Villardefrancos

Es la más surtida en libros de texto para el Instituto y objetos de dibujo para la Escuela de Artes y Oficios.

Castelar, 28. - La Coruña

LA AFICION AL MAR

De Ferrol a La Coruña en una piragua

Anteayer, domingo, llegaron a este puerto dos jóvenes ferrolanos, los cuales, después de pasar por nuestras ruas, regresaron a la vecina ciudad en la misma forma que habían venido.

Estos intrépidos muchachos hicieron el viaje a bordo de una piragua de Iona, que solo tiene metro y medio de largo.

Salieron de Ferrol a las nueve y cuarto de la mañana y llegaron a las doce menos cuarto del "Club Náutico" a las doce menos cuarto.

Son los arriesgados navegantes Carlos Gómez y Balduino Martínez, quienes durante la travesía se vieron bastante zarandeados por la marejada que había, sobre todo al pasar por la Marola.

NO LE DE VUELTAS...

La Cerveza «El Águila», de Madrid, es la que tarde o temprano usted exigirá le sirvan.

Homenaje a la vejez del marino

LA SUSCRIPCION

Con destino al mismo, se han recibido los siguientes donativos:

Don Manuel Boedo, 5 pesetas y don Luis Menéndez Atocha, 15.

ENTREGA DE LAS LIBRETAS DE PENSIONES

Aplicado este Homenaje de la Vejez del Marino, previo acuerdo de los presidentes de los dos Patronatos locales de Homenaje a la Vejez, don Antonio Trullenque, comandante de Marina, y don Maximiliano Asunsolo, se celebrarán ambos actos en un solo el próximo domingo, día 20, a las doce de la mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, y al que concurrirá un distinguido orador de la región.

Será presidido por las autoridades locales y los respectivos Patronatos, y para dar al acto la brillantez que su importancia requiere, dichos presidentes hacen las oportunas invitaciones a distinguidas personalidades, entidades, sociedades de todas clases, etc., y muy en especial a las obreras, terrestres y marítimas, y pueden considerarse invitados al acto, que será público, todos aquellos que por olvido dejen de recibirlo.

Los ancianos marinos que han acudido al concurso de solicitudes de pensiones, deben presentarse en la Comandancia de Marina—los que no lo hayan hecho ya—antes del sábado próximo, para ser notificados de las resoluciones de sus respectivos expedientes, y recibir instrucciones para el acto del domingo, en el que se les entregarán las libretas de pensión vitalicia.

SANTA TERESA

La Patrona de Intendencia

Con motivo de ser hoy la festividad de Santa Teresa de Jesús, patrona del cuerpo de Intendencia, las fuerzas del mismo vestirán de gala.

Además asistirán a una misa que se celebrará a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Jorge.

En representación del capitán general asistirá también el intendente de división D. José Vives Gilmet, acompañado de comisiones de jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la guarnición.

La tropa de Intendencia será obsequiada con una comida extraordinaria, como de costumbre.

VIAJEROS

Salieron para Madrid, don Manuel y don José María Puga Ramón.

Salió ayer para Madrid, adonde va destinado, el teniente del cuerpo de Seguridad don Manuel Reija Palmeiro.

Regresaron: de su casa de Ribao, en Sada, don Manuel López Companioni y su familia; de Cambre, don Carmen R. Leira Paris y su hermana, y de Sevilla, don Manuel Negreira.

Están en La Coruña don Jorge Quiroga y su señora.

A bordo del vapor "Cristóbal Colón" pasó anteayer por La Coruña, la distinguida escritora Concha Espina, que se dirige a Santander.

En el vapor "Orbita" salió anteayer, para La Pallice, desde donde seguirá a Ginebra, el cónsul de Cuba en La Coruña, nuestro distinguido amigo D. José de la Luz León.

Salió ayer para Madrid, Barcelona y Sevilla, el consignatario de la Traslántica Española D. Luis Alferán Conde con su señora e hijo.

CLINICA DE ESPECIALISTA

D. F. LOPEZ LACORTA

CONSULTA DE

Vidas, Pariz y Bargaña

DE DÍAZ Y DIAZ

PLAZA DE ORENSE, 2-A

TELÉFONO 608

Bolsa del pescado

EN LA CORUÑA

Se vendieron ayer 5 cajas de merluza de 2,25 a 4,35 pesetas el kilo; 90 de pescadilla de una a 2,60; 20 de besugo de 1,50 a 1,65; 7 de pancho de 1,25; 400 de perches de 4,60 a 1,75; 10 de cogrijo de 1,80 a 2,10; 20 de potas de 0,50 a 0,60; 25 de chicharro de 0,40 a 0,50; 4 de bacalao de 1,50 a 1,65; 40 de sardinas de 12,50 a 15 pesetas cada caja; 22 lotes de rodaballos de 2 a 2,50; 40 de langostas de 5,75 a 6; 24 de capes de 10 a 20 pesetas el lote; 8 docenas de 10 a 15; 26 de abadejos de 17 a 25; 250 medidas de parrocha de 20 a 30 pesetas cada medida, y 400 de chicharrito de 10,50 a 25.

EN GIJÓN

Hubo 11 cajas de pescadilla; 40 de parrocha; 7 de rapas y 25 de gallos. Se vendió poca merluza a 5,50 pesetas el kilo.

EN CADIZ

Se vendieron 60 cajas de merluza; 180 de pescadilla y 25 de besugo.

(Datos facilitados por don Andrés García Carro, Plaza de Pontevedra, núm. 4).

LO QUE PUEDE EL AMOR

Una viuda se fuga con su novio

Y SE LLEVA 5.000 PESETAS DE OTRO HOMBRE

Ayer se presentó en la Comisaría de policía el vecino de Sandores, en Laracha, Rafael Iglesias Silveira, denunciando la desaparición de su domicilio de una sobrina suya.

Clámase esta Dolores Bojia Iglesias, de 27 años, viuda, la cual se fué de casa el domingo último, muy temprano, llevándose cinco mil y pico de pesetas, propiedad de un obrero de las obras del ferrocarril de Santiago, que allí estaba hospedado.

De las averiguaciones hechas por los familiares de Dolores, resulta que ésta se marchó en compañía de Juan Doce, empleado también de las obras del ferrocarril.

El tío de la fugada fué a Vigo, por sospechar que su sobrina y su amante habían embarcado en el vapor "Arlanza" para América, y creía llegar a tiempo para ordenar la detención de Dolores.

Pero cuando llegó a la ciudad de la oliva hacía media hora que zarpara el buque. Entonces vino a La Coruña, y estuvo en la Casa Consignataria de la Mala Real Inglesa, donde pudo comprobar que, en efecto, Dolores y su acompañante habían embarcado en este puerto a bordo del citado buque.

Los documentos utilizados por la fugada para obtener su pasaje están extendidos a nombre de María Iglesias Silveira, y la cartilla, con su fotografía, está expedida en Laracha por el alcalde y el juez.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde

Para avisos: Sánchez Bregua, 64.

Sancti, 97, segundo

Varias personas heridas

Anteayer y ayer fueron curadas en la Casa de Socorro, las siguientes personas.

José Alejandro Ramírez, de 24 años, de lesiones en la cara y en las manos, que le produjo un desconocido en el "Bar Foucaño", situado en la calle de la Galera; Andrés Díaz González, de 25 años, también marino, de lesiones que recibió en riña, en la calle de Tinajas; Francisco Vilas Doampo, de 19 años, chófer, de heridas en la cabeza y en la oreja derecha, que le produjo un tal Manuel Vilebe; José Luz López Silva y Abilio Méndez, ambos canteros, de lesiones leves que se causaron mutuamente en riña, en la calle de Caballeros; Matilde Castro Veira, de 29 años, de una herida que le produjo un tal Ricardo conocido por el "Pachi" y Alfonso Pazos Ríosa, de seis años, de magullamiento del brazo derecho y derrame interno, que se ocasionó cuando estaba jugando con un primo suyo, en una huerta de Perillo, donde viven.

Crónica de Vigo

(POR TELEFONO)

ASAMBLEA AGRARIA

Vigo 14 (22:30 h).—Ayer celebróse en Porriño una asamblea agraria.

Asistieron delegados de todas las Asociaciones de la provincia.

Habló el propagandista Basilio Alvarez.

EL HOMENAJE A LA VEJEZ

En el Teatro Odeón, de Vigo, celebróse el homenaje a la Vejez.

Presidieron el alcalde, los vocales del Patronato y las autoridades.

Entre el público figuraban muchos alumnos de los centros de enseñanza.

Se entregaron cartillas vitalicias a veintidós ancianos y otras tantas ancianas, cuyo importe consiste en 34.000 pesetas.

Los señores Castro Vilebe, catedrático de la Universidad compostelana, y Vendi, alcalde de Vigo, pronunciaron discursos alusivos al acto que se celebraba.

Cada uno de los ancianos y ancianas agraciados con cartillas tenía por madrina a una alumna del Instituto o de la Escuela de Comercio, que los obsequiaron con ramos de flores.

NUESTRO FOLLETON

Hoy comenzamos a publicar

El Capitán Fracasa

estupenda novela, impregnada de una emoción, una amenidad y una vivecidad singulares, y en la que su autor, el eminente

Teófilo Gautier

ha puesto lo mejor de su arte maravilloso de gran novelador.

El deseo de insertar en nuestro propósito de abandonar la baja literatura trunca que hasta ahora parecía ser patrimonio de los folletones de periódico, nos obliga a escoger una obra de tan subido valor como

El Capitán Fracasa

pulcramente traducida por la señora Galpe, original de un autor de tan refinada y exigente sensibilidad como

Teófilo Gautier

Este propósito de publicar sólo obras maestras ha tenido la más favorable acogida en nuestro público, convencido de que el interés creciente a cada página, la emoción nunca decadente y la amenidad más variada, se dan en las grandes novelas con indiscutible superioridad. Así ha sido designado por el folleto de EL ORZAN autores de la categoría de Gogol, Malot, el Gran Via... Así va a desfilan autores

que para nuestros lectores tiene el aliciente de ser un apasionado de las cosas españolas, a las que siempre dedica alusiones y comentarios en todos sus libros y de modo singular en

El Capitán Fracasa

una de sus mejores obras.

EN HONOR DE FERNANDEZ MATO

En el Hotel Moderno celebróse el banquete organizado en honor del señor Fernández Mato con motivo de haber sido recientemente condecorado por el Gobierno cubano.

Los comensales fueron noventa.

Presidió la actriz Margarita Xirgá.

Pronunciaron brindis el vicecónsul de Cuba, el catedrático señor Quintero y el alcalde. El cónsul de Colombia leyó una poesía.

El señor Fernández Mato expresó su gratitud por el homenaje.

ELIAS.

EN LA EXPOSICION NAVARRO

Varias conferencias

Sigue siendo muy visitada la Exposición de obras del ilustre pintor coruñés Ramón Navarro, instalada en el primer piso del Palacio municipal.

Se ha organizado una serie de conferencias que se celebrarán en el salón de sesiones del Palacio en los días que aún ha de estar abierta la Exposición.

Se iniciará el jueves, a las siete y media de la tarde, con la disertación a cargo del culto y distinguido arqueólogo D. Angel del Castillo, quien hablará del tema: El camino francés de las antiguas peregrinaciones compostelanas. Esta conferencia será ilustrada con proyecciones.

Para el sábado, 19, se anuncia la segunda conferencia. Será el disertante el notable pintor D. Manuel Abeldanda, que hablará de "Divagaciones de un artista".

Cerrará la serie el miércoles, 23, nuestro querido colaborador D. Joaquín Freire de Andrade. Disertará acerca de "La filosofía de la historia: Spengler".

Todos estos actos serán públicos y, como va dicho, comenzarán a las siete y media de la tarde.

CLINICA ESPECIAL

PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Pejiño, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Teresa de Jesús y Tecla.

Idem de mañana.—Florentino, Ambrosio, Saturnino y Gaio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de Atocha en su capilla.

Noticias del Ferrol

(POR TELEFONO)

DESPUES DE LAS MANIOBRAS.—LOS BUQUES DE GUERRA

Ferrol, 14 (19 h.).

Telegramas recibidos en esta ciudad de los tripulantes de la escuadra comunican que en la semana actual, terminadas las maniobras navales, se deslazarán de la flota y se dirigirán a Ferrol, los acorazados "Alfonso XIII" y "Jaime I" y los cruceros "Príncipe Alfonso" y "Almirante Cervera".

LA VISITA A LAS FORTIFICACIONES

La comisión militar que preside el general Chaume terminó hoy la visita de inspección a las obras de artillado que se efectúan en estas costas.

Con igual objeto marchará mañana para Cartagena y Mahón.

¿Querí comprar JOYAS de absoluta confianza, a precios económicos? Solamente en

El Todo de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRES, 92

EL PUERTO

Entraron los vapores "Bizcargi-Mendi", procedente de Ferrol; "Río Segre", de Gijón, con carga general; "Cristóbal Colón", de la Habana; "Edam", de idem; "Orbita", de idem; "Arlanza", de Southampton, con pasaje; "Ribadeo", de Vivero, con carga general, y los veleros "Perla del Río", de Zamaya; "María Isabel", de San Sebastián; "Gabinio", de idem; "Juanito", de Bilbao, todos con carga.

Fueron despachados los vapores "Manuel", para El Baquerro, en lastre; "Río Segre", para Barcelona; "Bizcargi-Mendi", para Villagarcía, con carga general; "Cristóbal Colón", para Gijón; "Arlanza", a Buenos Aires; "Edam", para Rotterdam; y "Orbita", para Liverpool, con pasaje.

TRASATLANTICOS EN LA BAHIA

En los dos últimos días entraron en este puerto los trasatlánticos siguientes:

"Edam", de retorno de Nueva Orleans y la Habana, con 15 pasajeros para La Coruña y 22 en tránsito y un importante cargamento de tabaco y algodón.

"Arlanza", de Southampton y Cherburgo, con 7 pasajeros para el puerto y 724 en tránsito. Aquí tomará 255 y doce sacas de correspondencia, zarpa para Buenos Aires.

"Cristóbal Colón", de la Habana y Nueva York, con 86 pasajeros con destino a La Coruña y 139 sacas de correspondencia.

También 95 toneladas de carga general y una escabadora que pesa 10 toneladas para la Constructora Gallega. En tránsito llevaba 129 pasajeros, entre éstos la escritora Concha Espina, que se dirige a Santander.

"Orbita", de Valparaíso y la Habana, con 28 pasajeros para esta capital y 129 en tránsito. De éstos desembarcaron un buen número y fueron a visitar Compostela, regresando por la tarde a La Coruña para embarcar de nuevo. El "Orbita", que entró y salió ayer, tomó 14 pasajeros más en este puerto.

MILLONES

de personas proclaman sin vacilar la exquisitez de la Cerveza El Águila de Madrid.

¿Por qué no la prueba?

Crónica local

Pérdida

Se ruega a la persona que por casualidad encontró en el día de ayer, un pendiente sobre las una o dos horas, en la casa 5 y 7 de la calle de Papagayo, tenga la bondad de devolverlo a la dueña de la misma. Se gratificará espléndidamente.

Según nota que nos envía la sociedad "La Venatoria", por los guardas jurados de esta sociedad fueron denunciados José Martelo Calfas, Julio Reborido Raña y Enrique Botana Alvarez, por cazar con hurón, Manuel Carbón Gómez, Adolfo Casal y Vicente Rey Vales, por cazar de la correspondiente licencia.

Primera Comunión

Los mejores retratos, Modelos de lujo y económicos. Regalo de un simil-esmalte.

SAMANIEGO

San Andrés, 35

Las fuerzas del puerto de la guardia civil de esta capital harán ejercicios de tiro al blanco en el campo de Punta Herminia hoy, mañana y pasado, a las horas de ceba, a once de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

El comandante de Marina lo hace público por medio de edicto para conocimiento de los navegantes y pescadores con el fin de evitar accidentes.

Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, en once a doce y media.

Calle de Compostela, núm. 6-primera

En la Comandancia de Marina de este puerto se interesa la presentación de las siguientes personas:

Juan Francisco Rey Seijas, Brindio Otero Goberna, Juan García Pérez, Ramón Vicente Otero, Waldino Docampo Velásquez, José Ceide Martínez, Ramón Vázquez Calvete, Juan Pita Martínez, Manuel Sánchez Sánchez y Joaquín Babío Amor.

M. CORREDOIRA

MEDICO

Especialista en enfermedades del Pecho de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París.

San Andrés, 20-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

En un tranvía de la línea de Punta Real a Monelos le hurtaron la cartera en la tarde de ayer a Francisco Arias Domínguez, zapatero de oficio y domiciliado en la calle de Orillamar.

La cartera contenía varios documentos particulares.

Ignórase quien fué el carterista.

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista

De diez a una. Especial para obreros, niñas y siles.

Calle de Compostela, 6-primera

En la madrugada del domingo último fué detenido en la calle de la Barrera, un sujeto llamado Evaristo Castro Martínez, de 26 años, cantero de oficio, que estaba riñendo con otros individuos.

Al ser conducido a la prevención de Seguridad, le dió una palada al guardia de dicho cuerpo, número 101, causando lesiones de las que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro.

El irascible muchacho se tiró en el suelo y promovió un escándalo de los que hacen época.

Por fin pudo ser reducido a la obediencia, no sin que tuviera que intervenir otra pareja de guardias.

Se vende un motor

de un caballo, corriente alterna. Informarán en esta Administración.

INFORMACION DEPORTIVA

El «Deportivo» bate al «Emden». -- El «Eiriña» pierde ante el «Celta». -- La sorpresa la da el «Unión al derrotar al «Racing». -- La directiva racinguista expulsa a medio equipo. -- Los partidos en el resto de España

IMPRESION DE LA JORNADA DE ANTEAYER.

Decíamos el pasado martes que el "Racing" ferrolano pierde la mitad de su eficacia tan pronto traspasa los límites de la localidad en que radica, y como la afirmación debe subsistir íntegramente, por mor de los hechos la dejamos automáticamente renovada. Pero decíamos también que la falta de Manolín, el magnífico defensa departamental, representa un veinticinco por cien de la potencialidad del "Racing", por lo que se deduce, después de ambas afirmaciones que el once ferrolano ha jugado en Pontevedra y en Vigo con el setenta y cinco por ciento de las energías y la ciencia que le son habituales en el infernino.

No creemos pertinente esbozar siquiera la sospecha de que el "Unión Sporting" haya mejorado en breves días lo suficiente para vencer al equipo que pasó fugazmente por "leader" del torneo gallego, Nada de eso.

La proporción de tantos dice que la lucha fué muy igualada en el marcador y que la falta debió de cobrar parias, ya que la efectividad lo demuestra. El "Racing" ha presentado una defensa coja y el "Unión" otra tan defectuosa, por lo menos; de modo que, aun admitiendo cierta superioridad—algo decantado, desde luego, porque Rivera no es el de otro tiempo, pese al optimismo de sus devotos y Basterrechea nunca fué gran cosa—en la línea media, la batalla se redujo a las vanguardias, con ventaja para la viguesa.

Y, qué perspectivas le quedan al "Racing"? A nuestro juicio, si ha perdido en campo extraño con el "Eiriña" y el "Unión" no es pensamiento descabellado precisamente el de suponer que sumblando a Rivero y en Betanzos, a menos que el "Deportivo" y el "Celta" se transformen radicalmente. Y hasta es humano y deportivamente aceptable suponer que el mismo "Emden", poseído de verdadera fé, le haga sufrir un amargor más de derrota.

Consideramos, pues que el "Racing" está decididamente alejado de los dos primeros puestos del Torneo por los accidentes que son de temer en tales ocasiones: la falta de un jugador tan necesario como Manolín y el inconveniente reparto de sanciones a raíz del Racing-Eiriña, lo que redujo lamentablemente la moral colectiva. Las sanciones, como las medicinas, deben tomarse en pequeñas dosis y cuando el momento es favorable oportuno.

Pasando de este descalabro al triunfo del "Celta" en Pontevedra, venimos a confirmar un aspecto de nuestras opiniones, sobre el "Racing"-Unión. No creemos pertinente echar las campanas al vuelo para afirmar que el "Celta" está en magníficas condiciones; pero es prudente y aconsejable suponer que no está por debajo de ideales optimistas. Por de pronto, obra el antecedente de que ha vencido al "Eiriña", a quien su reciente victoria sobre el "Racing" le había prestado gran calor para la lucha. Por referencias dignas de crédito sabemos que Polo, alma del ataque celeste, está mejor que nunca. El va excelente y acreditado Fuentes dejó hace pocos días que ni sabía cómo manejar el balón y en Betanzos, a menos que lo llevaba en los pies, por la habilidad que demuestra al cambiarse de uno a otro y la rapidez y agilidad con que se desenvuelve. De esta sustenta apreciación de detalles cabe deducir que el "Celta" tiene buena parte de su porvenir entre los pies del excelente Polo.

Y por último, queda el triunfo del "Deportivo" en Betanzos frente al "Emden", por 3-0.

Las referencias coinciden en robustecer nuestra opinión sobre la formación del "Deportivo", especialmente por la evidente insuficiencia del eje que lleva su línea de ataque.

Pero ello no justifica de nuestra parte nuevos intentos de arreo y profecía por que, según nos dicen, el excelente Eguía desempeñará la difícil misión de dirigir a la vanguardia deportivista mediante un desdoblamiento de seis mil pesetas, mejor em-

pleadas para esto que para otras cosas de más problemático resultado; y aún más: porque se dice que, en todo caso, Chacho iría al centro del ataque para vigorizarlo.

Lo cierto es en resumen, que el torneo gallego se pone interesantísimo y que el "Deportivo" y el "Celta" se verán nuevamente frente a frente para repartirse los dos puestos, que es la misma historia de siempre, para ahora y para después, según dicen los hechos.

EL DUENDE DE X.

SE DICE...

Que el "Deportivo" ha contratado, o contratará, al excéntrico Eguía para sustituir a Pereiro.

Que si no es Eguía, será Chacho quién tome a su cargo la dirección del ataque.

Que muy en breve la línea media deportivista quedará compuesta así: Jiménez, Esparza y Fariña.

Que para el Torneo de la Liga se incluirá a Fuentes.

En Betanzos

DEPORTIVO, 3.—EMDEN, 0

Ayer se celebró en esta ciudad el partido de fútbol correspondiente al campeonato regional de primera categoría, entre los equipos "Real Club Deportivo" y "Emden" de La Coruña.

A las cuatro de la tarde de sol agosteo que se presentó, el campo de deportes del Betanzos ofrece un soberbio aspecto, notándose mucho en el público los ferrolanos, que parecen que vienen dispuestos a animar lo lindo a los emdistas.

Salta el

SALON PARIS - CINEMATOGRAFO DE MODA

Hoy: ESTRENO de la interesantísima comedia, de la marca *Firts National*,
LA SUERTE DE LA FEA

Presentación de la bella y genial estrella americana
COLLEN MOORE, con DONALD REED y KATHYRIN MC. GUIRE

Hay en sus escenas optimismo, rayo de vida y alegría que anima, modas, deportes rasgos de humorismo y golpes cómicos en abundancia, sin faltar fondo de sentimentalismo que, entre carcajada y carcajada, nos invita suavemente a pensar.

Butaca, 0'75. General, 0'30.

liz aficionado. Lo que, en síntesis, decide en este campo de la hipébole, es una palabra: "vicio", que es lo que justifica toda la serie de anomalías deportivas generosamente encubiertas con la palabra "sorpresa".

Y lo mismo decimos del desastre aereológico y del catastrófico Madrid, para cualquiera de los cuales resulta penosa una vida profesional en tales circunstancias, y a raíz, precisamente, de congregarse los futbolistas en la "Unión General de Trabajadores" que ya puede registrar en el libro de oro de su existencia esta época feliz de sus nuevos y brillantes afiliados.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy
 Madrid.—22. Concierto popular; recital de canto, por Mary Mariny, y canciones por Graziella.
 Praga.—21'45. Música popular.
 Londres.—22'30. Música de baile.
 Toulouse.—22'45. Concierto sinfónico.
 Berna.—20'20. Variedades.
 Langerberg.—20. Concierto de obras de Bach.
 Munich.—21'20. Noticias de última hora.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Vigo: D. Joaquín Quedo con D. Adolfo Alonso, sobre reclamación de pesetas.—Noya: Doña Carmen y D. Vicente Carrero Barne con D. Manuel Somoza Triñanes y otros, sobre apelación de un auto. Letrado Monelos Rodríguez.—Corcebal: D. Baldomero Martínez Leis con doña Mercedes Blanco, sobre cumplimiento de un contrato. Letrado Martínez Fontela.

Extraordinaria.—Cambados: Doña Dolores Carballo con doña Antonia Bueco, sobre pago de pesetas. Letrados Portal Fradejas y Salgado.—Sarría: D. Emilio Arias con D. Manuel Castro y el abogado del Estado sobre pobreza. Letrados Duran García y Astinolo Linares.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: Contra Enrique Ricardo Rilo Prado, por lesiones. Letrado Juega.

Sección segunda.—Idem: Contra Luis González Vial, por robo. Letrado López Riohodo.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Francisco Meijide Fariña, Emilio Cuevas Puente, César Pan Charón, Juan Canzobre Poceña y María del Pilar Vázquez Pedreira.

Fallecimientos: Carlos María Romero Martínez, 50 años (tuberculosis pulmonar); Ramona Crespo Vidal, 62 años (debilidad senil); y Eduardo Ferreiro Aneiros, un año (granulita).

Matrimonios: José Quesada Sánchez con Julia Zato Houdrindis y Luis Vázquez Gald con Pilar Fraga Vázquez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Teresa Méndez García, Nicolás López Fernández, María Cristina de Aizpuru Rodríguez, Celia Díaz Bello, José Pan Rabuñal y María del Pilar Lagares Seoane.

Fallecimientos: José Ramón Lagares Seoane, 16 años (tuberculosis pulmonar). Matrimonios: Antonio Fandiño Souto con Josefina Díaz Hermida, Manuel Miguez Roel con Antonia Vázquez Jaspé, Luis Santiso Alvarez con Agripina Fontela Fernández, Prudencia García Cabana con Palmira Temprano García y José Gómez Blanco con Carmen Mantuñán Rey.

Información Telefónica

Información política

MUERTE DE UN SENADOR
 Alcalá (La Jara).—Falleció el senador vitalicio D. Rafael Abril León afiliado a la política del conde de Romanones.

Tres notas oficiosas
 Madrid.—En la secretaría de Asuntos Exteriores facilitaron una nota que dice: "El embajador de España en Lisboa informa de la inexactitud de la noticia publicada por algunos periódicos, que suponen que el consul de España en Lisboa presentó una denuncia contra varias personas que intervinieron en la adquisición del Palacio Mayer, donde se instaló la Casa de España, y a las que se acusaba de irregularidades que afectan a la colonia española."

Información política

MUERTE DE UN SENADOR
 Alcalá (La Jara).—Falleció el senador vitalicio D. Rafael Abril León afiliado a la política del conde de Romanones.

Tres notas oficiosas
 Madrid.—En la secretaría de Asuntos Exteriores facilitaron una nota que dice: "El embajador de España en Lisboa informa de la inexactitud de la noticia publicada por algunos periódicos, que suponen que el consul de España en Lisboa presentó una denuncia contra varias personas que intervinieron en la adquisición del Palacio Mayer, donde se instaló la Casa de España, y a las que se acusaba de irregularidades que afectan a la colonia española."

Información política

MUERTE DE UN SENADOR
 Alcalá (La Jara).—Falleció el senador vitalicio D. Rafael Abril León afiliado a la política del conde de Romanones.

Tres notas oficiosas
 Madrid.—En la secretaría de Asuntos Exteriores facilitaron una nota que dice: "El embajador de España en Lisboa informa de la inexactitud de la noticia publicada por algunos periódicos, que suponen que el consul de España en Lisboa presentó una denuncia contra varias personas que intervinieron en la adquisición del Palacio Mayer, donde se instaló la Casa de España, y a las que se acusaba de irregularidades que afectan a la colonia española."

Información política

MUERTE DE UN SENADOR
 Alcalá (La Jara).—Falleció el senador vitalicio D. Rafael Abril León afiliado a la política del conde de Romanones.

Tres notas oficiosas
 Madrid.—En la secretaría de Asuntos Exteriores facilitaron una nota que dice: "El embajador de España en Lisboa informa de la inexactitud de la noticia publicada por algunos periódicos, que suponen que el consul de España en Lisboa presentó una denuncia contra varias personas que intervinieron en la adquisición del Palacio Mayer, donde se instaló la Casa de España, y a las que se acusaba de irregularidades que afectan a la colonia española."

Información política

MUERTE DE UN SENADOR
 Alcalá (La Jara).—Falleció el senador vitalicio D. Rafael Abril León afiliado a la política del conde de Romanones.

Tres notas oficiosas
 Madrid.—En la secretaría de Asuntos Exteriores facilitaron una nota que dice: "El embajador de España en Lisboa informa de la inexactitud de la noticia publicada por algunos periódicos, que suponen que el consul de España en Lisboa presentó una denuncia contra varias personas que intervinieron en la adquisición del Palacio Mayer, donde se instaló la Casa de España, y a las que se acusaba de irregularidades que afectan a la colonia española."

Información política

MUERTE DE UN SENADOR
 Alcalá (La Jara).—Falleció el senador vitalicio D. Rafael Abril León afiliado a la política del conde de Romanones.

Tres notas oficiosas
 Madrid.—En la secretaría de Asuntos Exteriores facilitaron una nota que dice: "El embajador de España en Lisboa informa de la inexactitud de la noticia publicada por algunos periódicos, que suponen que el consul de España en Lisboa presentó una denuncia contra varias personas que intervinieron en la adquisición del Palacio Mayer, donde se instaló la Casa de España, y a las que se acusaba de irregularidades que afectan a la colonia española."

recuadro de España en el Congreso Mariano efectuado en Zaragoza.

CUMPLIMIENTOS A LA REINA
 Madrid.—Hoy estuvieron en Palacio a cumplimentar a la Reina los jefes y oficiales de la Escolta Real, que estuvieron de servicio durante la estancia de la Soberana y de sus hijos en Barcelona.

Resumen de la Prensa

LA ESTABILIZACION DE LA PESETA
 Madrid.—"La Epoca", refiriéndose al problema de la estabilización de la peseta, afirma que sería ingenuo creer que se estabiliza una moneda con promulgar un decreto.

La estabilización legal requiere previamente estabilizaciones de otro carácter. Se pregunta si no sería conveniente aguardar a la presentación de todos los factores favorables y entonces aprovecharse para una estabilización.

La Exposición de Barcelona

CONFERENCIA AMERICANA DE CAMARAS DE COMERCIO
 Barcelona.—El 21 del corriente se celebrará la sesión inaugural de la Conferencia americana de Cámaras de Comercio, bajo la presidencia del ministro de Economía, conde de los Andes, que concurrirá acompañado de varios delegados del ministerio.

Los delegados del Congreso español de Ultramar, que en la semana próxima harán una excursión a Barcelona, concurrirán también a algunas de las sesiones de la Conferencia.

La Ciudad Universitaria

UNA PROPUESTA DE LOS FUNCIONARIOS DE INSTRUCCION
 Madrid.—Los funcionarios del ministerio de Instrucción han elevado al Gobierno un escrito en el que dicen: "Estamos seguros de que coincidiendo con los compañeros de los restantes departamentos ministeriales, Municipios, las Diputaciones, las distintas armas y los cuerpos del Ejército y la Armada que han contribuido gustosamente al mayor realce y prosperidad de obra tan beneficiosa para todos, los funcionarios de Instrucción contribuirán con el importe de un día de sueldo para la suscripción iniciada con destino a la Ciudad Universitaria."

Ahora ya puede usted beber una exquisita cerveza. «EL AGUILA», de Madrid, se expende en bocks en los bares «America», «La Mezquita», «Royalty», «La Viña» y «Bar Enrique».

Los tabaqueros españoles

EXCURSION AL ESCORIAL.—EN LA DEHESA DE LA VILLA.
 Los delegados que han venido de provincias para asistir al Congreso de la Federación Tabacquera, clausurado el viernes y un crecido número de congresistas madrileños hicieron el sábado una interesante visita al Escorial acompañados por el catedrático D. Andrés Ovejero, que ilustró a los excursionistas con explicaciones atinentes al caso.

El regreso a Madrid se efectuó de noche. El domingo los congresistas tabaqueros realizaron una gira a la Dehesa de la Villa, donde pasaron el día.

Los acompañaron muchos obreros y obreras de otros ramos.

Durante la fiesta reinó un espíritu de franca camaradería.

El grupo valenciano se preparó una sabrosa "paella".

Los excursionistas se agruparon por regiones, cantando las canciones típicas de su tierra y bailando las danzas de sus comarcas.

EN LOS MUSEOS.—UN OBSEQUIO DE "LAR GALLEGO".
 Madrid.—Esta mañana los congresistas tabaqueros visitaron el Museo de Arte Moderno y el Museo del Prado, acompañados por el Sr. Ovejero y varios alumnos suyos, que explicaron a los tabaqueros el valor de las obras artísticas que allí tuvieron ocasión de admirar.

La sociedad "Lar Gallego" ofrecerá en sus salones una recepción a los tabaqueros gallegos.

Esta noche se celebrará en el teatro de

LA GRAN DESPENSA

REAL, 96. -- COLONIALES

Agradecemos la franca acogida de su ya numerosa clientela, y le hace saber que BAJARON sus precios de aceites finos. Gran surtido en artículos nacionales y extranjeros.

No se olvide U. de hacer sus compras en "La Gran Despensa". -- Real, 96

GRANDES TALLERES DE
BRONCEADO Y NIQUELADO
 y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
 Entrega rápida de trabajos
 Avenida Fernández Latorre, 60-72
 Teléfono número 82
 (TALLERES WONENBURGER)

MADERAS

Tenemos descargando en el puerto, en los Muelles de Santa Lucía, el vapor «ELSA», conduciendo un completo cargamento de **PINO ROJO**, de la muy acreditada marca KEMI.

En los Muelles de la Palloza tenemos descargando el vapor «BERK», con un cargamento de **PINO TEA**, que nos llega en inmejorables condiciones.

SOLICITARNOS PRECIOS
 HIJOS DE EMILIO CERVIGON CARRERAS
 LA CORUÑA

Dr. Domingo Andrade

Especialista en las enfermedades de la sangre, de la nutrición y del tubo digestivo

con prácticas en los HOSPITALES y LABORATORIOS de MADRID y PARIS
 Anemia, sífilis, herpetismo, reumatismo crónico, gota, diabetes, escrófula, enfamecimiento, raquitismo, trastornos del estómago, hígado e intestinos, etc., etc.

Análisis de la sangre, orinas, jugo gástrico, etc.
 Santa Catalina, 41, primero.—Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

la Princesa la anunciada función a beneficio del monumento a Concepción Arenal.

Varias noticias

NINA ATROPELLADA Y MUERTA POR UN AUTOMOVIL
 Madrid.—En la carretera de La Coruña, término de las Rozas, un automóvil conducido por Juan Díaz Valero, atropelló a la niña de seis años Hortensia Pérez Borbolla, que falleció a los pocos momentos.

La niña había sido sacada a pasear por el matrimonio Fernando Quirós y Pilar Rodríguez, amigos de los padres de la infortunada criatura.

EL CADAVER DE UN MARINO A FERROJ
 Valencia.—El cadáver del alférez de Marina D. José Velasco será trasladado a El Ferrol.

Llegaron el padre político del finado y otros familiares para hacerse cargo de él.

NINO AHOGADO EN UN ESTANQUE
 Madrid.—Anoche, en el Tejar de Vargas, a inmediaciones de Vallecas, apareció ahogado en un estanque el niño de tres años Antonio Pérez Postigo.

Se supone que hallándose jugando con otros de su edad se cayó al agua, pereciendo.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver, que ha sido trasladado al depósito.

Ruiz de Velasco.

«La Exactitud»

DE JOSÉ MEILÁN
 Fuente de San Andrés, 32

Se admiten suscripciones en «HOGAR Y LA MODA», «LECTURAS», «LABORES», «ALGO», «HISTORIA DE LAS NACIONES», «CIELO Y LA TIERRA» (Geografía gráfica universal), Diccionario «ESPASA-CALPE», GEOGRAFIA (la más corta y moderna), «RAZAS HUMANAS», «HISTORIA NATURAL».

Y las novelas por entregas «EL HOMBRE A QUIEN AMARON CIENTO MUJERES» y la «MARTIR DEL TRABAJERO».

LEYA DAINOW

Dentista

Suspende la consulta hasta su regreso de París.

SI QUERIS tener los libros bien encuadernados con prontitud y economía acudid a casa de

Hijos de José Funes

y quedaréis convencidos de su trabajo y economía.

Precios económicos en todos sus trabajos y especialmente en libros de estudio.

AVENIDA DE LOS ANGELES, 4

El producto científico

Steagoual Lafont

CURA RAPIDAMENTE LA SÓLIDA. Olor grato. Precio: 1'50 pesetas.

Farmacías y Droguerías.

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

LA GRAN DESPENSA

REAL, 96. -- COLONIALES

Agradecemos la franca acogida de su ya numerosa clientela, y le hace saber que BAJARON sus precios de aceites finos. Gran surtido en artículos nacionales y extranjeros.

No se olvide U. de hacer sus compras en "La Gran Despensa". -- Real, 96

GRANDES TALLERES DE
BRONCEADO Y NIQUELADO
 y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
 Entrega rápida de trabajos
 Avenida Fernández Latorre, 60-72
 Teléfono número 82
 (TALLERES WONENBURGER)

MADERAS

Tenemos descargando en el puerto, en los Muelles de Santa Lucía, el vapor «ELSA», conduciendo un completo cargamento de **PINO ROJO**, de la muy acreditada marca KEMI.

En los Muelles de la Palloza tenemos descargando el vapor «BERK», con un cargamento de **PINO TEA**, que nos llega en inmejorables condiciones.

SOLICITARNOS PRECIOS
 HIJOS DE EMILIO CERVIGON CARRERAS
 LA CORUÑA

Dr. Domingo Andrade

Especialista en las enfermedades de la sangre, de la nutrición y del tubo digestivo

con prácticas en los HOSPITALES y LABORATORIOS de MADRID y PARIS
 Anemia, sífilis, herpetismo, reumatismo crónico, gota, diabetes, escrófula, enfamecimiento, raquitismo, trastornos del estómago, hígado e intestinos, etc., etc.

Análisis de la sangre, orinas, jugo gástrico, etc.
 Santa Catalina, 41, primero.—Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

LA GRAN DESPENSA

REAL, 96. -- COLONIALES

Agradecemos la franca acogida de su ya numerosa clientela, y le hace saber que BAJARON sus precios de aceites finos. Gran surtido en artículos nacionales y extranjeros.

No se olvide U. de hacer sus compras en "La Gran Despensa". -- Real, 96

GRANDES TALLERES DE
BRONCEADO Y NIQUELADO
 y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
 Entrega rápida de trabajos
 Avenida Fernández Latorre, 60-72
 Teléfono número 82
 (TALLERES WONENBURGER)

MADERAS

Tenemos descargando en el puerto, en los Muelles de Santa Lucía, el vapor «ELSA», conduciendo un completo cargamento de **PINO ROJO**, de la muy acreditada marca KEMI.

En los Muelles de la Palloza tenemos descargando el vapor «BERK», con un cargamento de **PINO TEA**, que nos llega en inmejorables condiciones.

SOLICITARNOS PRECIOS
 HIJOS DE EMILIO CERVIGON CARRERAS
 LA CORUÑA

Dr. Domingo Andrade

Especialista en las enfermedades de la sangre, de la nutrición y del tubo digestivo

con prácticas en los HOSPITALES y LABORATORIOS de MADRID y PARIS
 Anemia, sífilis, herpetismo, reumatismo crónico, gota, diabetes, escrófula, enfamecimiento, raquitismo, trastornos del estómago, hígado e intestinos, etc., etc.

Análisis de la sangre, orinas, jugo gástrico, etc.
 Santa Catalina, 41, primero.—Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

LA GRAN DESPENSA

REAL, 96. -- COLONIALES

Agradecemos la franca acogida de su ya numerosa clientela, y le hace saber que BAJARON sus precios de aceites finos. Gran surtido en artículos nacionales y extranjeros.

No se olvide U. de hacer sus compras en "La Gran Despensa". -- Real, 96

GRANDES TALLERES DE
BRONCEADO Y NIQUELADO
 y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
 Entrega rápida de trabajos
 Avenida Fernández Latorre, 60-72
 Teléfono número 82
 (TALLERES WONENBURGER)

MADERAS

Tenemos descargando en el puerto, en los Muelles de Santa Lucía, el vapor «ELSA», conduciendo un completo cargamento de **PINO ROJO**, de la muy acreditada marca KEMI.

En los Muelles de la Palloza tenemos descargando el vapor «BERK», con un cargamento de **PINO TEA**, que nos llega en inmejorables condiciones.

SOLICITARNOS PRECIOS
 HIJOS DE EMILIO CERVIGON CARRERAS
 LA CORUÑA

Dr. Domingo Andrade

Especialista en las enfermedades de la sangre, de la nutrición y del tubo digestivo

con prácticas en los HOSPITALES y LABORATORIOS de MADRID y PARIS
 Anemia, sífilis, herpetismo, reumatismo crónico, gota, diabetes, escrófula, enfamecimiento, raquitismo, trastornos del estómago, hígado e intestinos, etc., etc.

Análisis de la sangre, orinas, jugo gástrico, etc.
 Santa Catalina, 41, primero.—Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

FABRICA DE IMPERMEABLES SASTRERIA

Gabardinas y Trincheras
 GABANES DE CUERO
 RIEGO DE AGUA, 20-1.a Coruña

VENTA EN FARMACIAS

La Terraza

HOY, MARTES

Gran estreno de la moderna superproducción Paramount, en seis partes

Rosa la revoltosa

Maravillosa creación de los notables artistas Clara Bow y Reed Howes.

Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de La Coruña

PIATO DEL DIA

POSTRES

Anguila con guisantes, calamars en tinta, conejo estofado, rosbif a la inglesa y perdices a la cazadora.

Postres: Flanes, tarta, queso, mermelada y frutas.

OLMOS, 25.—Teléfono, 249

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

BANCO POPULAR. Nueva emisión de acciones a la par; solo tienen derecho los actuales accionistas; plazo de petición, hasta el 15 de Noviembre, Suscripción e informes, en la Representación Local, Real 45, Teléfono 407.

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.

JUAN DE VEGA, 15. Esquina. Consulta de once a once. Teléfono 846

Línea «Neptun»

de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de BREMEN para LA CORUÑA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24

Agentes en Bremen: *Raben y Stadlader*

Agentes en Amberes: *L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.*

Agentes en La Coruña: *Felipe Rodríguez Rey*

Éxito enorme de la formidable novela

El hombre a quien amaron cien mujeres

De venta en LA EXACTITUD

Fuente de San Andrés, 32

José Meilán

"EL ORZAN"

se vende en el Kiosco Carme.—Barcelona

LA GRAN DESPENSA

REAL, 96. -- COLONIALES

Agradecemos la franca acogida de su ya numerosa clientela, y le hace saber que BAJARON sus precios de aceites finos. Gran surtido en artículos nacionales y extranjeros.

No se olvide U. de hacer sus compras en "La Gran Despensa". -- Real, 96

GRANDES TALLERES DE
BRONCEADO Y NIQUELADO
 y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
 Entrega rápida de trabajos
 Avenida Fernández Latorre, 60-72
 Teléfono número 82
 (TALLERES WONENBURGER)

MADERAS

Tenemos descargando en el puerto, en los Muelles de Santa Lucía, el vapor «ELSA», conduciendo un completo cargamento de **PINO ROJO**, de la muy acreditada marca KEMI.

En los Muelles de la Palloza tenemos descargando el vapor «BERK», con un cargamento de **PINO TEA**, que nos llega en inmejorables condiciones.

SOLICITARNOS PRECIOS
 HIJOS DE EMILIO CERVIGON CARRERAS
 LA CORUÑA

Dr. Domingo Andrade

Especialista en las enfermedades de la sangre, de la nutrición y del tubo digestivo

con prácticas en los HOSPITALES y LABORATORIOS de MADRID y PARIS
 Anemia, sífilis, herpetismo, reumatismo crónico, gota, diabetes, escrófula, enfamecimiento, raquitismo, trastornos del estómago, hígado e intestinos, etc., etc.

Análisis de la sangre, orinas, jugo gástrico, etc.
 Santa Catalina, 41, primero.—Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

LA GRAN DESPENSA

REAL, 96. -- COLONIALES

Agradecemos la franca acogida de su ya numerosa clientela, y le hace saber que BAJARON sus precios de aceites finos. Gran surtido en artículos nacionales y extranjeros.

No se olvide U. de hacer sus compras en "La Gran Despensa". -- Real, 96

GRANDES TALLERES DE
BRONCEADO Y NIQUELADO
 y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
 Entrega rápida de trabajos
 Avenida Fernández Latorre, 60-72
 Teléfono número 82
 (TALLERES WONENBURGER)

MADERAS

Tenemos descargando en el puerto, en los Muelles de Santa Lucía, el vapor «ELSA», conduciendo un completo cargamento de **PINO ROJO**, de la muy acreditada marca KEMI.

En los Muelles de la Palloza tenemos descargando el vapor «BERK», con un cargamento de **PINO TEA**, que nos llega en inmejorables condiciones.

SOLICITARNOS PRECIOS
 HIJOS DE EMILIO CERVIGON CARRERAS
 LA CORUÑA

FABRICA DE IMPERMEABLES SASTRERIA

Gabardinas y Trincheras
 GABANES DE CUERO
 RIEGO DE AGUA, 20-1.a Coruña

VENTA EN FARMACIAS

Bolsas y Mercados

DIA 14 DE OCTUBRE

Table with columns: Interior, MADRID, Caudales. Lists various financial instruments and their values.

Table with columns: Acciones, Obligaciones. Lists stocks and bonds with their respective values.

Table with columns: Bonos, Cambios. Lists government bonds and exchange rates.

Table with columns: Acciones, Obligaciones. Lists stocks and bonds for Barcelona.

Table with columns: Acciones, Obligaciones. Lists stocks and bonds for various regions.

Corredor de Comercio colegiado FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

¿Quiere usted vestir bien y por poco dinero? Visite esta casa...

Edición de EL ORZAN - 1

El Capitán Fracasa

Teófilo Gautier

Publicado por ESUSA-CALPE S. A. en colección 'Unipersonal'

EL CASTILLO DE LA MISERIA

En lo alto de una de esas colinas desoladas que encierran las Landas, entre Mont-de-Marsan...

MALA REAL INGLESA. Viajes rápidos de Coruña a Buenos Aires. Próximamente salidas. Almanzora, Alcántara, Arlanza, Asturias.

Holland America Line DE ROTTERDAM. Próximamente salidas del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía. (S. G.) SEVILLA. LINEA DE CABOTAJE. LINEA DE ALTIURA.

DE BREMEN. Nuevo servicio rápido a CUBA. Salidas de LA CORUÑA para LA HABANA, YORCK, LUETZOW, YORCK.

Compañía del Pacífico. PARA LA HABANA. 28 Octubre, 4 Novbre, 18 Novbre, 2 Dímbrre, 16 Dímbrre.

Compañía Transatlántica Española. Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz. Próximamente salidas de La Coruña.

Orduña. 11 Enero 1930. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

PRECIO EN TERCERA CLASE INCLUIDOS IMPUESTOS. 3 Novbre... C. Colón, 29 Novbre... A. XIII, 25 Diebre... C. Colón.

Insurance Office Lloyd Real Holandés. COMPANIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1718.

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES. Espagne, MEXICO, YETPTE, SPAGNE.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS. Próximamente salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIO EN TERCERA CLASE INCLUIDOS IMPUESTOS. 3 Novbre... C. Colón, 29 Novbre... A. XIII, 25 Diebre... C. Colón.

mansión para un hidalguito provinciano; pero una vez cerca hubiérase modificado tal impresión. La senda que del camino real...

sazón, a juzgar por el polvo que los cubría. De este pórtico, bajo el cual abríanse dos puertas, que llevaba la una a los aposentos de la planta baja...

adelante, y ocultar así aquel misterio de desolada tristeza. No gusta la soledad de verse sorprendido sin vestir, y en torno de ella...